



# 家校合作架起心灵桥梁

## ——衡阳市珠晖区开展家庭教育建设侧记

通讯员 蒋万马 范翔 本报记者 任凭 凌友国

当很多家长感叹和孩子沟通难时,孩子们心中也有这样的疑问:“和爸妈的一句心里话为何总说不出口?”

而家庭教育却恰恰要建立在沟通的基础上。怎样才能和孩子沟通?衡阳市珠晖区教育文化体育局开展的家庭教育建设很好地解决了这一难题。

### 家校合力 走进孩子内心世界

所有的学生都烦老师找家长告状,所以在珠晖区的各个学校,老师们不会动不动就向家长打报告,因为孩子是家长和老师共同的孩子。

“孩子们常说老师找家长是无能的表现。话虽尖刻且不公平,但是如果找家长单纯就是为了告状,岂不等于承认自己没有能力解决问题吗?孩子说咱们无能也不算太冤枉吧。”珠晖区光明路小学的刘朝晖校长认为,老师和家长的联系不该停留在有事才家访,临事抱佛脚的层面上,而是该客观公正地与家长交流孩子在学校的学习、活动、生活情况。

在整个珠晖区,每所学校的大门都是向家长们敞开的,区里的各校都设立了每周

日或双周日的家长开放日,学校分年级、学科、分批次邀请家长轮流进班听课、座谈。有的学校还会邀请家长参加“亲子运动会”,“六一”同台演出,新年联欢会等,让家长真正地走近老师和了解自己的孩子。

通过这些活动的开展,珠晖区许多家庭的家长对孩子的学习也关心了许多;小孩子的成绩不好不再一味地责备学校,自己学会了找自身的原因;在小孩的面前有些家长不再动粗了,有些家庭虽然地方很小但也费心为孩子安放了一张书桌……

### 大人好好学习 孩子天天向上

一个人的知识很大程度上来自家庭的影响。

“孩子总是显得很幼稚,不爱看书,但家长不能迁就幼稚,要帮助孩子长大,指导性选择一些有故事情节的文字书……多看书也许不会有立竿见影的效果,但会受益无穷,我们鼓励家长能把带孩子逛商场改变为经常逛书市和书店,让孩子去感受那种文化氛围,去多了自然就逐渐感兴趣了。”一位校长这样说。

在“学习型”家庭工作的开展中,珠晖区

还提出了“1234”工程:“1”就是每个家庭有套书桌,有个书柜,大人和小孩每天学习均不少于1个小时;“2”就是订两份以上的报刊,每月添两本图书,每周家长和小孩谈两次心;“3”就是争取家庭藏书达300册以上,一个小孩在社区内交三个以上的朋友,一个小孩至少记住三个亲人生日;“4”就是一个家庭一年至少参加四次以上的文体活动或专题讲座。

活动开展不久,珠晖区实验小学一个陈姓家长就兴冲冲地跑来感谢老师:他的孩子不但知道他父母、外公、外婆、爷爷、奶奶的生日,而且还能主动与大人聊天谈心了。

“家庭教育是个复杂的工程,它甚至比学校教育更为复杂。因为家庭教育没有现成的教材可以借鉴,没有现成的经验可以学习。但家庭教育的现状需要改变,未成年人成长的环境需要改善,而改变与改善的出路只有一条——发展家庭教育。”珠晖区教育文化体育局党委书记胡光荣说,在教育孩子方面,不论是老师还是家长都得不停地学习,跟上孩子成长脚步,每个阶段都有不同的教育方式,不学习就跟不上形势,不学习就掌握了不正确的教育方法。

## 新邵老山学校 过年不忘留守儿童

本报讯(通讯员 肖汉斌)“天这么冷,又是春节,老师们竟然会来家访?”1月28日,当新邵县坪上镇老山学校科任教师走进学生家中时,家长们既惊讶又感动。

老山学校有近600名学生,其中超过一半的学生为“留守儿童”。父母长年在外务工,许多家长只在过年才会回家。为了具体了解留守儿童寒假在家的生活与安全状况,近距离、面对面的与家长沟通,老山学校决定利用春节外出务工人员返程在家陪子女的有利时机,组织教师对每个“留守儿童”家庭进行一次实地走访,为留守儿童提供更多的帮助和关爱。

今年春节,该校教师共走访了200多个学生家庭,受到了学生、家长的热烈欢迎与一致好评,用实际行动温暖了“留守儿童”的心。

## 靖州一中与交警 共建社会实践基地

本报讯(通讯员 马良文 杨双宁)春季开学前夕,靖州一中与靖州县交警大队合作共建的交通安全实践基地正式启动。基地对学生进行交通安全教育,并带领学生参与对市民的交通安全知识宣传和协助道路交通管理,以期达到“教育一个学生,影响一个家庭,带动一片社区”的目的。

根据协议,县交警大队为靖州一中的学生免费提供交通安全知识讲解、咨询和教育服务;还将为学生举办“交通安全知识讲堂”、“交通安全知识有奖竞赛”、“无车日宣传活动”、“交通管理观摩活动”等。学生则将在警民互动中学习交通安全知识,主动参与交通安全宣传,实践交通安全劝导,强化交通安全意识。

## 益阳国基学校师生 给祖国拜大年

本报讯(通讯员 曹国军)为营造欢乐祥和的节日氛围,提高师生的爱国热情,益阳国基实验学校于年前向全校师生发出了“给祖国母亲拜大年”的倡议书,号召全体师生通过多种形式给祖国母亲拜年:一拜壮美河山,二拜炎黄始祖,三拜历史英杰,四拜革命先烈,五拜英雄模范,六拜亿万黎民,将爱国主义精神贯穿于生活的方方面面。

“大拜年”活动分为两部分:一是学生登录中国文明网、央视网,以图片和文字形式参与网上拜日活动,发送吉祥物、春联、拜年短信等;二是完成好十项社会实践调查活动,讲文明,献爱心,要求学生在春节期间自觉行动,为孤寡老人、残疾人、五保户奉献爱心,送温暖,帮父母做力所能及的家务活,参加社会公益活动,为新农村建设献计献策等。通过这些活动开展,人人争做文明守法的好公民,争做让父母放心的好孩子,爱国、爱家、爱父母、爱他人。

## 洞口松坡学校 孝心作业播洒爱心

本报讯(通讯员 曾建春)为培养学生良好品德,洞口县山门镇松坡学校在寒假期间除了要学生完成寒假作业外,还布置了一份特殊的“孝心作业”。

孝心作业的具体内容包括让孩子陪陪父母聊聊天;给老人梳梳头、捶捶腰、洗洗脚,为长辈端饭、送茶、削水果,与长辈说说心里话,帮父母洗碗、扫地等诸多内容。学校还要求高年级学生春季返校后写出心得体会。这些具有很强操作性的小事,培养了孩子的孝道美德,许多家长觉得,他们的孩子变得懂事了许多。



春来“备耕”忙 新春开学在即,隆回县金石桥镇中心小学的老师把学生免费教科书分到班级,为开学做准备。 陈甫春 摄

## 郴州大奎上学校 15万元建水冲厕所

本报讯(通讯员 张贵付 李强)郴州市苏仙区大奎上学校利用寒假把学校旱厕全部改建成水冲式厕所,以改善全校师生的生活条件。

大奎上乡是苏仙区唯一的高寒山区。2008年冰灾之后,学校教学楼、办公楼、学生宿舍楼等损毁严重,如今80%的建筑物都是在废墟上重建起来的。在各级政府和社会各界人士的大力支持下,学校各项教育教学设施都上了档次,厕所却是已使用了二十多年的旱厕,卫生条件差,容易成为病原体的

孳生地。为切断传染病的传播渠道,该校在当地爱心人士资助下,投资15万元进行改厕。寒假期间,学校几位校长放弃休假,不顾脏臭,与施工队一起加班加点地进行施工,确保能在开学前投入使用。

校长陈自力高兴地说:“水冲式厕所的兴建,不仅能改善学校的卫生和安全条件,同时也将带动山区学生生活方式、生活习惯和生活观念的改变。此外,厕所内外还将设置富有文性的提示语言,提醒学生养成良好的卫生习惯。”

## 隆回九中 科技小组寒假忙科研

本报讯(通讯员 袁鹰 刘剑蓉)校园水资源消耗巨大,如何利用校园污水,变废为宝,达到节约用水的目的呢?隆回九中被人们称为“环境大使”的科技小组成员利用寒假对校园污水进行了探究,过了一个充实的寒假。

他们发现,校园污水主要来自生活污水和化学实验室污水。生活污水主要是洗衣粉、排泄物、食堂污水中的油脂等,含有植物生长所需要的丰富营养元素;而化学实验室污水含有大量化学有害污染物,其中的重金属离子会对植物产生一定的危害。植物的生长又可以降解污水中部分有害成分。

通过实验、考察和查找资料,小组成员探究了校园污水对植物生长的影响,探究了利用校园污水进行植物灌溉的可行性,同时也探讨了对污水一定的处理或转换方法,提出许多学校可以利用污水扩大绿化面积,减少碳排放的构想。

## 江垭完小 寒假作业不走老套

本报讯(通讯员 严德平)慈利县江垭完小今年的寒假作业有新样——除了延续在学校的“读好书、写好字”活动外,还把“低碳生活”融入到学生的寒假作业中,让学生从身边的小事做起,并以体验日记形式记录节能减排的经历,引导学生度过一个安全、健康、愉快、有意义的寒假。

颇具个性的实践“低碳生活”的别样寒假作业,减少了学生补课压力,围绕低碳生活,学校让广大学生从学校回到家里,细心观察和审视生活中的一个个细节,从身边小事践行节能环保,并将绿色的生活理念带给家人和社会,深得学生及家长的赞许。